
Francoska vlada hoče železnice podrža
viti. Francoske železnice so v zasebnih ro
kah. Sedanja Chautempsova vlada hoče 
železnice odkupiti zasebnim družbam in 
jih podržaviti. 

Poljski kmetje nočejo biti slepo orodje v 
rokah vls^de. Kmetje na Poljskem so po
kazali na več krajih presneto ostre zobe 
sedanjemu diktatorskemu režimu. Dne 
15. avgusta je izbruhnila stavka kmetov, 
ki ne pustijo, da bi se uvažala živila v 
večja mesta. Onim kmetom, ki skušajo na 
skrivaj vtihotapljati prehrano v mesta, 
uničujejo živila in pridelke. Preskrba veli
kih mest kakor Krakova, Lodza, Pozna
nja in Varšave, je hudo ogrožena. Oblast 
je zaprla več voditeljev opozicijskih kme
tov in je bilo že par krvavih spopadov med 
stavkujočimi kmeti in orožniki. V Glatovi 
v okraju Reseszov je hotelo imeti 10.000 
stavkujočih kmetov zborovanje, ki pa ni 
bilo napovedano. Orožniki so rabili orožje 
in je bilo ubitih 12 ljudi, 20 pa hudo ra
njenih. V Gorlici je bilo ustreljenih ob 
priliki spopada z orožniki 11 kmetov, 12 
ranjenih. 

Odločilen uspeh nacionalistov v Španiji. 
Zadnjič smo beležili vest o prebitju rdeče 
fronte na severu po nacionalistih na šti
rih mestih. Kakor hitro je nacionalnim če
tam uspel proboj, je bilo zadnje važno 
oporišče rdečih na severu obmorsko mesto 

Santander zgubljeno. Od prebitja fronte 
do cilja v Santandru niso zadele zmago
vite čete generala Franca na noben resen 
odpor rdeče milice. Ko so bili zmagovalci 
6 km pred Santandrom, so se uprli nacio
nalistom naklonjeni prebivalci Santandra 
in je prišlo do hudih pouličnih bojev z 
rdečimi, ki so končno le uvideli, da je vsak 
nadaljni odpor zaman. V pristanišče San
tander je priplula 25. avgusta angleška 
križarka »Caid«. Na ladjo so se vkrcali 
člani rdeče baskovske vlade s predsedni
kom Aguiro in so pobegnili pred D^icrS
listi, ki so vkorakali v Santander 28. av
gusta proti poldnevu. V mestu se je pre
dalo zmagovalcem 40.000 rdečih milični
kov. Z zavzetjem Santandra je postala 
Francova armada 80.000 mož prosta in bo 
prepeljana na madridsko fronto, kjer je še 
zadnji trdejši oreh za zmagovalce. Ko bo 
general Franco zbral pred Madridom vse 
svoje bojne sile in vojni materijal, potem 
bo brezdvomno začetek konca za rdečo 
vlado v Valenciji, ki se je izkazala v tako 
dolgotrajni državljanski voini čisto nespo
sobno. Ostala bo generalu Francu samo še 
Katalonija, katero hoče piidobiti z zasigu
ranjem avtonomije pod nacionalistično 
nadoblastjo. 

Kaj in koliko je pridobil general Franco 
z zavzetjem Santandra? Mesto Santander 
je štelo pred državljansko vojno 90.000 
prebivalcev. V okolici za prekooceansko 
trgovino važnega mesta so bogati železni, 
rudniki, rudniki cinka, bakra in premoga. 
Vsa pokrajina Santander ima 400.000 pre
bivalcev. 



Tudi ta sredstva jim niso prinesla kori
sti. Tekom par tednov je bilo na odprtem 
morju iz zračnih višin bombardiranih ne
kaj francoskih transportnih ladij. Rdeča 
vlada v Valenciji je zagotavljala, da nje 
ne zadene nobena krivda, isto je trdil ge
neral Franco. Sedaj je že dokazano, da so 
se rdeči poslužili zunanjih znakov Fran
covih letal in na ta način prepleskani rde
či bombniki so metali bombe na ladje An
gležev in Francozov. Rdeči so hoteli s ta
kimi sredstvi naščuvati ti dve velesili proti 
nacionalistom in sebi pomagati iz stiske, 
v katero so zašli radi vedno bolj napredu
jočih uspehov Francovih čet. 

VOJNI DOGODKI MED KITAJCI IN 
JAPONCI 

Ena bomba ubila 500 ljudi 
Našim čitateljem je znano, da se bijejo 

že dalje časa med Kitajci in Japonci naj
bolj srditi boji za posest velemesta Šan
gaj, katerega branijo kitajske čete in ga 
napadajo japonske. Japonske vojake pre
peljavajo ladje iz domovine in jih izkrca
vajo pod zaščito topov bojnih ladij. Poleg 
topništva igrajo v šangajskih bojih drugo 
najvažnejšo vlogo na obeh straneh letala, 
ki spuščajo na vojaške postojanke, na la
dje in na civilna zatočišča težke bombe, 
katere povzročajo ogromno materijalno 
škodo, zažigajo najlepša ter največja po
slopja ter pobijajo v množinah vojaštvo 
in povsem nedolžno civilno prebivalstvo. 
Te dni je zadela težka japonska bomba iz 
visočine več tisoč metrov v Šangaju dvaj
setnadstropni nebotičnik, ki stoji na vo
galu najbolj prometne Nankinške ceste. 
Bomba iz letala je prodrla do sredine 
zgradbe ter eksplodirala z nepopisnim po
kom. Eksplozija je presenetila gruče lju
di, ki so se kretali po prodajni dvorani in 
po stopniščih nebotičnika. Samo v tej dvo
rani so našteli 500 mrtvih, koii i trupla so 
bila strašno razmesarjena in posamezni 
deli okrog razmetani. Mnogo ljudi je bilo 
pri pobegu iz nebotičnika poteptanih in 
po hodnikih ogromne zgradbe je bilo vi
deti cele kupe mrličev. Nebotičnik je še 
sicer ostal, vendar je na znotraj tako raz
dejan, da ga bodo morali podreti. 

Odpornost Kitajcev oslabljena 
V prvih bojih za Šangaj so se Kitajci 

izborno držali in so nekaj japonskih napa
dov porazno odbili. Japonci pa so pripe
ljali po morju nove čete, katere so po tež
kih izgubah izkrcali pri Vusungu. Povelj
nik japonskih čet, ki napadajo Šangaj, je 
general Macui. Ta zmožni vojskovodja je 
odločno odklonil vsaka pogajanja, dokler 
ne bodo Japonci imeli v rokah toliko od 
Kitajske, kolikor so pri tokratnem vojnem 
pohodu postavili na program. Da je kitaj
ska odpornost napram japonski tehnični 
premoči znatno popustila, je dokaz to, da 
je predsednik kitajske vlade maršal Čan
kajšek že predlagal, naj bi se vlada pre
selila iz Nankinga, ki je že ogrožen od Ja
poncev, v Hongkong v pokrajini Sečuan. 

Zadnjič smo poročali, da so porazili Ki
tajci Japonce pri prelazu Nankov, kjer je 
padlo 5000 japonskih vojakov. Japonci so 
naperili na prelaz Nankov novo ter dva 

dni trajajočo ofenzivo, v kateri so si pri
borili po občutnih zgubah posest prelaza 
in imajo sedaj odprto pot za zasedbo po
krajine Hopej in cele Notranje Mongolije. 
Kitajske in japonske izjave o dolgotraj

nosti vojne 
Japonci so si priborili v dosedanjih spo

padih s Kitajci znatne uspehe. Kljub zma
gam so uverjeni, da bo ta vojna dolgo
trajna. Da Japonska resnično računa z 
dolgim potekom klanja, dokazuje dejstvo, 
da je vsa japonska industrija pod voja
škim nadzorstvom in so vsa finančna sred
stva prihranjena za vojne nabave. Sploh 

preurejajo Japonci celotno gospodarstvo £ 
ciljem, da se bo vojna zavlekla. Kitajski 
vodilni možje izjavljajo, da jih nikakor ne 
plašijo japonski uspehi. Kitajci se lahko 
umikajo bogznaj kako dolgo, ker je nji
hova posest neizmerna. Ce jim bodo Ja
ponci sledili v notranjost dežele, so zgub
ljeni in bodo poraženi. V očigled oboje
stranskim napovedim glede dolgotrajnosti 
vojne čaka ves svet. z največjo nestrpnost
jo, katero pot bo ubrala sovjetska Rusija, 
ki z dobavo težkih bombnih letal in z voj
nim materijalom že zalaga Kitajce. Če bi 
se lotili Rusi Japoncev, bi bilo vojne kma
lu konec. 


